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القيمة الخام: هي القيمة ال�أصلية التي نحصل عليها في اختبار �أو مقياس ما، ويرمز لها بالرمز »س«.

العلامة المعيارية: هي عدد الانحرافات المعيارية التي تبعدها القيمة )العلامة( الخام عن الوسط الحسابي، وبالرموز 

 _ س
 = 


ف�إن: 

Standard Score العلامة المعيارية

          نشاط )١(: 

معتمداً على المعلومات الواردة في الجدول ال�آتي الذي يبين علامات ثلاثة طلاب في الرياضيات والتكنولوجيا. �أجيب 

عن كل مما ي�أتي:

التكنولوجياالرياضيات

6470الوسط الحسابي

 105الانحراف المعياري

8280بلال

6470يامن

6060كنان

تحصيل بلال �أفضل في ......................

الرياضيات  في  بــلال  للطالب  المعيارية  العلامة  �أجــد 

والتكنولوجيا:

	 
 _ س

 = 
١



العلامة المعيارية للرياضيات 

                     
 

1,8 =
  ٨٢ _ ٦٤

 =
10

                        	

	 
 _ س

 = 
2



العلامة المعيارية للتكنولوجيا 

2 =
  70 _ 80

 =
5

                           		

    

تحصيل بلال �أفضل في التكنولوجيا؛ ل�أن علامته المعيارية في التكنولوجيا �أكبر من علامته المعيارية في الرياضيات.

تحصيل يامن �أفضل في ....................            

تحصيل كنان �أفضل في ....................
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  مثال )1(: مزارع فلسطيني يزرع البندورة في سهل مرج ابن عامر، كان الوسط الحسابي لكتل )300( صندوق 

على  17كغم  19كغم،  13كغم،  كتلها  وكانت  صناديق،   3 اختيرت  )2(كغم،  المعياري  وانحرافها  17كغم،  بندورة 

الترتيب. �أجد العلامة المعيارية لكتل كل من الصناديق الثلاثة.

، حيث ع هي العلامة المعيارية، س الكتلة الخام،  الوسط الحسابي للكتل،  الانحراف 
 _ س

 = 


الحل: 

المعياري لها.

2- =
  17 _ 13

 =
1


2
- العلامة المعيارية لكتلة الصندوق ال�أول 

1 =
  17 _ 19

 =
2


2
- العلامة المعيارية لكتلة الصندوق الثاني 

= صفر
  17 _ 17

 =
3


2
- العلامة المعيارية لكتلة الصندوق الثالث 

ب�أن   مثال )2(: حصلت عهد على علامة ما في الرياضيات، وكانت العلامة المعيارية المقابلة لها )5‚1( علماً 

الوسط الحسابي لعلامات طالبات صفها كان )85( والانحراف المعياري )6(، �أجد علامة عهد في اختبار الرياضيات.

   
 _ س

 = 


الحل: 

س _ ٨٥  
 

٦
 = ١,٥      

  ومنها ٩ = س _ ٨٥ 

       س = ٩٤

، وكانت العلامات 

، .........، س

٢
، س

١
نتيجة: �إذا كانت القيم الخام لمجتمع �إحصائي هي س

المعيارية  ف�إن الوسط الحسابي  للعلامات 
 
 ،............ ،

٢
 ،

١
 المعيارية المقابلة لها هي

.١ = 

 يساوي صفراً، والانحراف المعياري لها
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 مثال )٣(: �إذا كانت العلامات المعيارية المناظرة ل�أطوال ٥ �أشجار صنوبر كال�آتي:

      ل ، ٠,٥ ، صفر ، -٠,٥ ، -١,٥ فما قيمة ل؟

الحل: ل + ٠,٥ + ٠ + -٠,٥ + -١,٥ = صفر 

       ل + -١,٥= صفر 
   

       ل = ١,٥
                 

 مثــال )٤(: �إذا كانــت علامتــا طالبيــن فــي امتحــان التكنولوجيــا 70، 88 وكانــت علامتاهمــا المعياريتــان المناظرتــان 

-0,8 ، 1 علــى الترتيــب، مــا الوســط الحســابي والانحــراف المعيــاري لعلامــات طلبــة الصــف فــي الامتحــان؟

الحل:

  
 _ س

 =   
             

وبالضرب التبادلي: 
 

  _ ٧٠
 = 0,8-    

                

)1( ..........  − ٧٠ = 0,8-  
                    

وبالضرب التبادلي:
   _ ٨٨ 

 = ١        

  


       	
       )2( ..........   ٨٨ =        

       

�أحل المعادلتين )1( ، )2( بالحذف

  88 =      

  ٧٠ = 0,8-    
     

١٠ =  18 ومنها = 1,8 بالطرح

   ٧٨ =  ومنها   وبالتعويض في �إحدى المعادلتين ينتج �أن ١٠ = ٨٨

�أي �أن الوسط الحسابي = 78   والانحراف المعياري = 10
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س1: في مزرعة خراف، �إذا كانت كتل )5( خراف كال�آتي 40كغم، 50كغم، 60كغم،70كغم، 55كغم. 

�أجد العلامات المعيارية للكتل؟

س2: �إذا علمت �أن علامة سمير في امتحان اللغة العربية 72 ، وفي التكنولوجيا 69، وفي الرياضيات 75، 

والوسط الحسابي لعلامات طلبة الصف في المواد الثلاث بالترتيب هو 69، 68، 79، والانحراف المعياري 

1، 4، 2، في �أي المواد كان تحصيل سمير �أفضل؟

17متراً  لحم  بيت  في  سليمان  برك  محيط  في  الصنوبر  �أشجار  ل�أطــوال  الحسابي  الوسط  كان  �إذا  س3: 

والانحراف المعياري لمجموعة ال�أطوال يساوي 3م، �أجد ال�أطوال الحقيقية لل�أشجار التي �أطوالها المعيارية 

.1,8- ،2

س4: �إذا حولت القيم الخام لمجتمع �إحصائي �إلى علامات معيارية ف�أصبحت كال�آتي:

 0,5، 0,5ك، -1,5، -0,5، ٠ ، �أجــد قيمــة ك ؟ �أتحقــق �أن الانحــراف المعيــاري للعلامــات المعياريــة 

يســاوي ١.

س5: �إذا كانت العلامات المعيارية المقابلة للقيمتين 85، 70 هي 1، -2 على الترتيب. �أحسب العلامة 

المعيارية للعلامة الخام 75.

تمارين ومسائل )1-1(
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 Standard Normal Distribution التوزيع الطبيعي المعياري 

نشاط )١(:

مثلّ المعلم حمدان علامات طلاب مدرسته في مادة الرياضيات بيانياً، كما هو في الشكل المجاور. �ألاحظ �أن هناك 

تجمعاً لعلامات الطلاب في المنتصف، كما �أن شكل التمثيل البياني لتوزيع العلامات يشبه الجرس تقريباً. �إن مثل هذا 

التوزيع يسمى توزيعاً طبيعياً.

11 الوسط الحسابي للعلامات يقع في الفئة )75-71((

22 الوسيط للعلامات يقع في الفئة ..................(

33 المنوال للعلامات هو مركز الفئة ................(

�أتعلمّ:

�إذا كان الوسط = الوسيط = المنوال يكون التوزيع طبيعياً. 

التوزيع الطبيعي:
يوجد العديد من التوزيعات الاحتمالية، ومنها التوزيع الطبيعي، ويعتبر التوزيع الطبيعي من �أهم التوزيعات الاحتمالية في علم 

حصاء، ل�أنه يمثل كثيراً من الظواهر التي تقابلنا في الحياة العملية، مثل: ال�أطوال، والكتل، وال�أعمار، ودرجات الحرارة،  ال�إ

والدخل الشهري، وغيرها من الظواهر المتصلة.

خصائص التوزيع الطبيعي:

11 التمثيل البياني له منحنى يشبه الجرس، ومتماثل حول المستقيم الر�أسي المار بالوسط.(

22 يتساوى فيه الوسط والوسيط والمنوال.(

33 المنحنى متصل.(

44 يقترب المنحنى من المحور س، ولكنه لا يمسه.(

وسنركز في دراستنا هذه على التوزيع الطبيعي المعياري.
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ف�إن  الطبيعي،  التوزيع  تتبع  خام  علامات   

.......، س  ،

٢
، س

١
كانت س �إذا  المعياري:  الطبيعي  التوزيع 

 تتبع توزيعاً طبيعياً يسمى التوزيع الطبيعي المعياري، 
 ،....... ،

٢ ،
١ العلامات المعيارية المقابلة لها هي

ويكون فيه الوسط الحسابي يساوي صفراً، والانحراف المعياري يساوي )1(.

جدول المساحة تحت المنحنى الطبيعي المعياري:

جداول  العلماء  وضع  وقد  واحدة،  مساحة  وحدة  تساوي  المعياري  الطبيعي  المنحنى  تحت  الكلية  المساحة 

خاصة تبين نسبة المساحة تحت المنحنى والمحدودة بقيمة معينة من العلامات المعيارية.

سنعتمد الجداول الملحقة في نهاية الكتاب والتي تعطي المساحة المحصورة تحت ع حيث ع عدد حقيقي.

 مثال )1(: باستخدام جدول التوزيع الطبيعي المعياري، �أجد كلاّ من:

�أ( نسبة المساحة تحت )ع = 17‚1(.    

ب( نسبة المساحة فوق )ع = 2‚1(

جـ( نسبة المساحة تحت )ع = -1(

د( نسبة المساحة فوق )ع = -5‚0(

)٠,15 =
 2 ٠,8 و- =

 ١( نسبة المساحة المحصورة بين )هـ



10

الحل:

�أ( نسبة المساحة تحت ) = 17‚1( = 8790‚0 ويتم �إيجادها من جدول التوزيع الطبيعي المعياري وتحدد من تقاطع 

الصف 1‚1 ومن العمود ٠,07، حيث �أن تقاطع العمود مع الصف يمثل قيمة المساحة. �ألاحظ الشكل: 

٠ 1‚17

0‚8790

ب( نسبة المساحة فوق ) = 2‚1( = 1 – المساحة تحت ) = 2‚1( = 1 _ 8849‚0 = 1151‚0 �ألاحظ الشكل:

٠ 1‚٢

0‚1151

جـ( نسبة المساحة تحت ) = -1( = 1587‚0 مباشرة من الجدول، �ألاحظ الشكل:

٠ ١-

0‚1587
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د( نسبة المساحة فوق ) = -0,5( = 1 _ )المساحة تحت ع = -0,5(

                                = 1 _ 3085‚0 = 6915‚0 �ألاحظ الشكل:

0,5-

0‚6915

)0,15 = 
2( و )٠,8- = 

١( نسبة المساحة المحصورة بين )هـ

)0,8- = ( المساحة تحت _ ).,15 = ( المساحة تحت =

٠,3477 = ٠,2119 _ 0,5596 =                 

٠ 0,15

٠,3477

٠,8-

 مثال )2(: �أجد قيمة ع في كل مما ي�أتي:

�أ( نسبة المساحة تحتها تساوي 9850,٠ 

ب( نسبة المساحة فوقها تساوي 0,6628  

الحــل: �أ( نســبة المســاحة تحــت  = ٠,9850 ، �أبحــث فــي الجــدول عــن المســاحة ٠,9850 ، جــد �أنهــا تقــع عنــد 

ــي:  ــا   = 2,17 ، �ألاحــظ الشــكل ال�آت تقاطــع صــف  = 2,1  وعمــود 0,07 ، ومنه

٠ ٢‚17

٠,9850

 ٠,6628 = 1 _ المساحة تحت =  ب( نسبة المساحة فوق

0,6628 _ 1 =  نسبة المساحة تحت

 0,3372 = 			 

0,42-

٠,6628

من الجدول  = -0,42 �ألاحظ الشكل المجاور:             
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 مثال )3(: الوسط الحسابي ل�أعمار المصابيح الكهربائية التي ينتجها �أحد المصانع هو 1200 ساعة 

بانحراف معياري مقداره 300 ساعة، ف�إذا كانت هذه ال�أعمار تتبع التوزيع الطبيعي واختير �أحد المصابيح 

عشوائياً، فما النسبة المئوية ل�أن يبقى المصباح الكهربائي صالحاً لمدة تزيد على 1800 ساعة.

)
س=١٨٠٠

|
الحل: نسبة �أن يبقى المصباح صالحاً لمدة تزيد على 1800 ساعة = المساحة فوق ) 

2 =
  1200  1800

 = 
  س

 = 
س=١٨٠٠

|
300 	         		

)2 = ( المساحة = المساحة فوق

)2 = ( 1 – المساحة تحت =

                0,0228 = ٠,9772 – 1 =
	        		  النسبة المئوية المطلوبة = 0,0228 × %100 = %2,28

للكتل  المعياري  والانــحــراف  65كغم،  يساوي  شخص   1000 لكتل  الحسابي  الوسط   :)4( مثال   

65كغم  بين  كتلهم  تقع  الذين  ال�أشخاص  نسبة  فما  الطبيعي،  التوزيع  تتبع  الكتل  كانت  ف�إذا  10كغم، 

و95كغم؟ وما عددهم؟

الحل: نسبة ال�أشخاص الذين كتلهم بين 65كغم، 95كغم

      	   		 = نسبة المساحة المظللة في الشكل المقابل.

       �أحول القيمة الخام 95 �إلى علامة معيارية
       

3 = 
65  95

 = 
   س

 = س=٩٥
|      ١٠     	                   

نسبة ال�أشخاص = المساحة بين ) = صفر ، و  = 3(      لماذا؟

                = المساحة تحت ) = 3( – 5,.     لماذا؟

.,5 – 0,٩987  =                

 0,4987 =       	

عدد هؤلاء ال�أشخاص = 1000 × ٤٩٨٧, 0 499 شخصاً.

٠ ٢

0,0228

٠ ٣

0,4987
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تمارين ومسائل )1 - 2( 

س1: �أجد المساحة تحت المنحنى الطبيعي المعياري في كل من الحالات ال�آتية:

)1,38 = ( تحت )أ�

)0,90 = ( فوق )ب

)1,5 = ( و ) 1,5- = ( بين )جـ

س2: �أجد العلامة المعيارية )( في كل من الحالات ال�آتية:

�أ( المساحة تحت ع هي 0,8554

ب( المساحة فوق ع هي ٧٧٣٤,0

ج( المساحة بين - و  هي 0,6

الطبيعي بوسط حسابي  التوزيع  تتبع  �أطوالهم  فيها 500 طالب،  ثانوية  �أطوال طلبة مدرسة  �إذا كانت  س3: 

يساوي 165سم، وبانحراف معياري 10سم، ما نسبة الطلبة الذين تنحصر �أطوالهم بين 150سم ، 180سم؟ 

وما عددهم؟

بوسط حسابي 72 وبانحراف معياري 8 وكانت  طبيعياً  �إذا كانت علامات 600 طالب تتخذ توزيعاً  س4: 

علامة النجاح هي 60، �أجد:

�أ( النسبة المئوية للطلبة الذين تقع علاماتهم بين 62، 78.

ب( عدد الطلبة الراسبين. 

بوسط حسابي 700 دينار، وبانحراف  طبيعياً  �إحدى الشركات توزيعاً  تتبع رواتب 1000 موظف في  س5: 

معياري 20 ديناراً. �أحسب عدد الموظفين الذين تنحصر رواتبهم بين 680 ديناراً و 740 ديناراً.
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ورقة عمل

س١: �إذا كانت العلامتان المعياريتان المناظرتان للعلامتين 71 ، 53 هما ٢ ، -1 على الترتيب، �أجد الوسط الحسابي 

والانحراف المعياري للعلامات الخام لطلبة الصف.

س٢: خط �إنتاج في مصنع ينتج �أكياساً من ال�أرز بوسط حسابي يساوي 1,01كغم، وبانحراف معياري يساوي 0,02 

كغم. �أجد:

�أ( نسبة ال�أكياس التي كتلتها �أقل من ١,٠٣كغم.

ب( نسبة ال�أكياس التي تتراوح كتلها بين 1كغم  و ١,٠٥كغم.
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  مثال )1(: الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران:

 ، س  3 �أجد ما ي�أتي: 
٩  س٢
٣  س

)س( = 

1( )3( )�إن وجدت(

2( نهاية )س( عندما تقترب س من العدد 3 )�إن وجدت(

الحل: بملاحظة الشكل، �أجد �أن:

1( )س( غير معرف عندما س = 3 

2( )س( = 6  وكذلك )س( = 6 �أي �أن )س( = 6  
س  3	 	       س  3

-

      		 س  3
+

    

  
Limit of a function :نهاية الاقتران

نشاط )1(: 

نشاط )2(: 

تعريف: نهاية الاقتران ق)س( عند نقطة:
- كلما اقتربت قيم س من العدد  من جهة اليمين اقتربت قيم )س( المقابلة لها من عدد حقيقي معين )ل( 

يعبر عنها بالصورة )س( = ل. 
  س
+

                  
- كلما اقتربت قيم س من العدد  من جهة اليسار اقتربت قيم )س( المقابلة لها من عدد حقيقي معين )ل( 

يعبر عنها بالصورة )س( = ل.
  س
-

                  
- �إذا كانت )س( = )س( = ل  ف�إن )س( موجودة ويكون )س( = ل.

  س     			    س                    س
+

            س
-

            

 في الاقتران؟
1
 ووجود صورة س

1
�أفكر و�أناقش: هل توجد علاقة بين وجود النهاية عندما تقترب س من س

 ٦  س ،
س٢ _ ٥س _ ٦

س _ ٦
يوضح الشكل المجاور منحنى )س( = 

  ٦  س+1 ، س = 
)س _ ٦( )س + ١(

)س _ ٦(
)س( = 

نشاط )١(: 



16

تمارين ومسائل )1-2(

س1:  بالاعتماد على منحنيات الاقترانات ال�آتية: )س( ، هـ)س( ، ك)س( ، م)س( �أجد ما ي�أتي:

                     )س(                                                  هـ)س(

             

                   ك)س(                                                     م)س(

                     

  

�أ( )4( = .........................                   هـ( هـ)4( = .......................

ب( )س( = .................                   و( هـ )س( = .................
 س  ٤

   						    
 س  ٤

ج( ك)4( = ........................                   ز( م)4( = .........................       

د( ك)س( = ..................                   ح( م )س( = ..................
 س  ٤

   						     س  ٤

يجاد:    س2: �أعتمد الشكل المجاور الذي يمثل منحنى الاقتران )س( ل�إ

�أ( )س(          ب( )س( 

 
س  0

             	
  

س  ٤

   
ج( )س(          د( )س( 

 
0 س 

             	
  

+س  0
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تعتبــر البطاريــات "ال�أعمــدة الجافــة" مصــدراً مــن مصــادر الطاقــة الكهربائيــة، حيــث تقــوم بتزويــد الــدارة بالطاقــة عــن طريــق 

  DC ًالمفتـــاح الكهربــــائي، عندمــــا يكون المفتــــاح مغلقاً، ويســــمى التيـــار الذي يســــري في الدارة المغلقة تيــــاراً مســـتمرا

"Direct Current" وتبقــى قيمــة هــذا النــوع مــن التيــار واتجاهــه ثابتيــن مــع مــرور الزمــن، فــ�إذا اســتخدم طالــب بطاريــةً 

ذات مصــدر جهــد ثابــت مقــداره 6 فولــت، ف�إنــه يمكــن تمثيــل الجهــد مــع مــرور الزمــن بالشــكل المجــاور: 

......2,012,00121,9991,99......الزمن 

......6............6...الجهد 

الجهد عندما يقترب الزمن من ثانيتين هو 6

الجهد عندما يقترب الزمن من 3 ثوانٍ هو 6

الجهد عندما يقترب الزمن من 4 ثوانٍ هو .....

الجهد عندما يقترب الزمن من  ثانية هو ..... 

 ....... = )(يمكن تمثيل الجهد بالاقتران ت

 )(ت استخدم الجدول في �إيجاد

 
2  

          	
     

 Limits Rules قوانين النهايات

نشاط )1(: 
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  مثال )1(: �إذا كان )س( = ٤ ، هـ)س( = -٣
		       س  3 			             س  3 

( )١)س( + هـ)س(( = )س( + هـ)س( = 4 + -3 = ١
		           س  3         س  3      س  3

٩ = ١٧-  س( = ٨(هـ٣  )س(٢ = ))س(٣هـ  )س(٢( )٢
		               س  3           س  3     س  3

( )٣)س( × ٢هـ)س(( = )س( × ٢هـ)س( = ٤ × ٢ × -3 = -24
		            س  3          س  3     س  3

4- 
 =

3 = 
)س(

  )4
    س  3	

هـ)س(

)س(

هـ)س(

س  3

س  3

4 
 =3-

5( 2)س( = ))س((٢ = )4(٢ = ١٦
       		     س  3	           س  3

  جـ ، س( = جـ حيث( جـ ف�إن = )س( إذا كان� :)قاعدة )1 -
  س

   				  
- قاعدة )2(: �إذا كانت )س( = ل، هـ)س( =  وكان ، ل، جـ �أعداداً حقيقية، ف�إن: 

  س               س                                         

 + س( = ل(هـ + )س( = ))س( + هـ)س(( )١
  س           س      		   س    

٢( جـ)س( = جـ )س( = جـ × ل
  س 		   س    

 × س( = ل(هـ × )س( = ))س( × هـ)س(( )3
  س           س      		   س    

= 
)س(

  )4
	  س    

هـ)س(

)س(

هـ)س(

  س

  س

 ل 
 =


٠   ، 

٥(  )س( = ))س(( = )ل(  ،  ط* . 
            س             س     

�أتذكّر: اقتران كثير الحدود هو اقتران يكون على الصورة:

 
 
 ،ط   حيث . + ... + ٢س

٢
 + ١س

 ١
 + س


 = )س(

قواعد �إيجاد النهايات:
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س٢ _ ٢٥

 س٢ _ ٥س
 = )س(  )ب

  
 س  ٥

     

بالتعويض المباشر ينتج 00 وهي كمية غير معينة، لذا نلج�أ للتحليل ثم الاختصار ثم التعويض.

  

)س _ ٥()س + ٥(

س)س _ ٥(
 
 =

  
 س  ٥

  

  

)س + ٥(
س

  
 =

  
 س  ٥

  

............................ =

 
4 _ س٢

س _ ٢  

  جد

  
 س  2

     

  وهي كمية غير معينة. 
0
0 = 

4 _ 4

٢ _ 2
عند التعويض المباشر، نحصل على: 

= ................ = -)2 + س( = ..............
 

)2 _ س()2 + س(
)س _ ٢(

  
 =

 

٤ _ س٢
س _ ٢

  


					            س  ٢    س  ٢

                 
س  ٢

نشاط )3(: 

نشاط )4(:

 
 

س٣ + ٢٧

)س + ٣(
  
 جد

                  
        س  -٣

عند التعويض المباشر نحصل على ..............................

................. = ..................... = 
 

س٣ + ٢٧

)س + ٣(
  


س  -٣

				                    
س  -٣
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تمارين ومسائل )2-2(

س1: �إذا كان )س( = -٢، هـ)س( = ٣. �أجد النهايات ال�آتية:
		   س  ٢                 س  ٢

�أ( )٢٢)س(  هـ)س((
   س  ٢

   ٥)س(   
هـ٢)س(+س

  )ب
     س  ٢

)٣ س( +س٢(٤( )ج
س  ٢     

س2: جد النهايات ال�آتية:                              

 
  ٣س٢ ١٢س 

16 س٢
   )أ�

    س  4

 
  1  3س  

1 س٢
  )ب

     س  1

 
  ٥  س٢  

٥   س
  )جـ

٥ س      

.  ٢٤ فما قيمة الثابت =
)٩  س٢(  
٣  س

  س٣: �إذا كان
                س  ٣

 ، س  2، س  -٤ ، �أجد )س(.
   س٢  ٢س  
س٢ + ٢س − ٨

س٤: �إذا كان )س( =  
									                س  ٢         
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   ، جد:
٢س+١،   س<٢

٢س٢+١،    س
  مثال )1(:  �إذا كان )س( = 

1( )س(        2( )س(        3( )س(      4( )س(        5( )س(   
س  ٢

             
        	

-
س  ٢ -

  
		                س  ٢+                           		    س  ١     س  ٤

الحل: ١( )س( = )٢س + ١( = ٩   
       س  ٤                   س  ٤

٢( )س( = )س٢ + ١( = ٢   
      س  ١                    س  ١

٣( )س( = )٢س + ١( = ٥   
      س  ٢+                   س  ٢

٤( )س( = )س٢ + ١( = ٥   
      س  ٢-                    س  ٢

٥( )س( = ٥   
                س  ٢

        Limit of Multi Rules Function :نهاية الاقتران متعدد القاعدة

  مثال )٢(:

ف�إن
   ٤س ،

  
س٢  ٥س + ٤

٤  س
1-

�إذا كان )س( =  
٤ ، س =

                                                  

)١  ٤()س  س(

٤  س
  = ٥س + ٤  س٢

٤  س
  = )س( )1

		            س  4       س  4                س  4

 س − ١
س  4

 =             				  
     					   

٣ =    					   

2( )٤( = -١                         )ماذا تلاحظ؟(

 �إذا كان )س( اقتراناً متعدد القاعدة، ويُغير من قاعدته عند س = ، وكانت )س( = )س( = ل   
 
-
  س                    

+
  س                                                                                                                           

 ف�إن )س( موجودة وتساوي ل.  
  س         

قاعدة:
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تمارين ومسائل )3-2(

، �أجد )س(، )س(، )س(،
  ٠ ، س>

  ٢  س

٢ 
س٢

س1: �إذا كان )س( =  
٠ ١                 س  -١               س  س 

          
٠ س ،

�إن وُجدت.                                               

، �أجد قيمة  �إذا علمت �أن )س( موجودة.
  ١س ،

  
9 

س2
 ١  س
١  س

س٢: �إذا كان )س( = 
1 س 

         			   
، س <١

                                               

.)٤-( = )س( أجد قيمة ب �إذا علمت �أن� ،
 4-

س ،
  

ب

١٦  س٢
س + 4 س٣: �إذا كان )س( = 

س  -٤
         			                                                 ، س = -4 

.  أجد قيمة/قيم� ،   س + ٥(، س( = 
٢
  س٢

  س
  س٤: �إذا علمت �أن

س               س  3

   		

)س(.
5 س 

)س(، 
1 س 

)س(، 
٠ س 

، �أجد 
  ١س ، ٢ +

س٣ 

١  ٤س س٥: �إذا كان )س( = 
				  ، س <١    
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 مثال )1(: �أجد  )٣س٢  ٥س + ١(
  س                                   

الحل:

 )٣س٢  ٥س + ١(
  س

(          )لماذا؟(    ١ 
س٢  + ٥ 

= س٢ ) ٣  س
  س    

) ١  
+  س٢ ٥ 

= س٢ ) ٣  س
  س         س      س       س    

  =

قاعدة )2(:

  ٠ ×  ، 


 ،    :الصور غير المعينة

 + جـ =  ، جـ عدد حقيقي.         

- + جـ = - ، جـ عدد حقيقي.

 × جـ = جـ ×  =  ، جـ عدد حقيقي موجب.  

 × جـ = جـ × - =  ، جـ عدد حقيقي سالب.

قاعدة )1(:

 �إذا كان  ، جـ عددين حقيقيين،  عدداً صحيحاً موجباً، ف�إن: 

 ٠ =  
س

  )جـ = جـ                                   ٢  )١
  س                   			    س       

 = س  )٣
  س

  

Limit of afunction at Infinity   نهاية الاقتران عندما س
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)
 ٥س + ١

س2 + ٤
(  أجد� :)مثال )3  
  س                                     

)
 ٥س + ١

س2 + ٤
(  :الحل
  س            

س )٥ +    ( 
) ٤ 

 س٢)١ + س٢

١ 
س    =

  س     

				   = صفر       )لماذا؟(

ملاحظة:

= 
 + ..... + 1-1س- + س 

-١س-١+ ..... + ب
س + ب


ب

  ٠ ف�إن  
  ٠ ، ب


 ،    ،  إذا كان�

  س                                                                               

11 .  =  إذا كان�    

ب

22 . <  صفر  �إذا كان

33 .
     	

 >  إذا كان�  +

)
 ٥س  ٢س٢ + ١

3س2 + 2
(  أجد� :)مثال )2 
  س                                    

الحل:

)
 ٥س  ٢س٢ + ١

3س2 + 2 (
  س

س٢)      ٢+     ( 	       )لماذا؟(
) ٢ 

س2 )٣ + س٢

٥ 
س

١ 
س٢   =

  س    

                                      )لماذا؟(
٢- 
٣  =
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تمارين ومسائل )4-2(

س1: �أجد كلاً من النهايات ال�آتية:

�أ( س٢ ) -٥س + ٢(
  س    

٤ +
+  1 س٢

 ٨س٣

س5 + 3 + س٤+١
  )ب
  س       

 )س+٢()٣س+١(
)س+١()س+٣(

  )جـ
  س                  

.  جد قيمة 1 
٣  =

5+
س 

3س1+2
  س2: �إذا كان
  س                     

 

 ، وكان )س( = هـ )س( 
٢س+١

 ٤س٣
سس٣

س3: �إذا علمت �أن )س( = س + ٣ ، و�أن هـ )س( = 
  س  ٢              س                            						                     

 .  جد قيمة  

س4: �أجد كلاً من النهايات ال�آتية: 

٢س (
 

 ٥س 
س١  س+١

(  )أ�
  س    

٣س + ٢(
س٥

س٢ + ٦
(   )ب
  س                    
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Continuity الاتصال

تعريف: الاتصال عند نقطة 

يكون الاقتران )س( متصلاً عند س =  ، �إذا تحققت الشروط ال�آتية: 

(( موجودة ومعرفة كعدد حقيقي. .11

٢. )س( موجودة. 
  س     

 .)( = )س( .٣
  س     

في الشكل المجاور:      

	4 = )٢(

س  ٢ )س( = 4. 

)٢( = )س( = 4. 
                س  ٢ 

نلاحظ �أن الشكل يمثل منحنى الاقتران كثير الحدود ص = 6 – س  وهو 

متصل دائماً.

نشاط )١(: 
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قاعدة:

 الاقترانات كثيرة الحدود هي اقترانات متصلة في مجالها.

نشاط )٢(: 

في الشكل المجاور: 

)٢( = ........، )س( = ......... ل�أن........... 
                                    س  ٢ 

هل )س( متصل عند س = ٢ ؟

نشاط )٣(:

�إذا كان )س( = 3س + 1، هـ)س( = س2 . 

يكون الاقتران )س( متصلاً عند س = 2 ل�أنه اقتران كثير حدود.

يكون الاقتران هـ)س( متصلاً عند س = 2 ل�أن ...............

) + هـ()س( متصل عند س = 2  ل�أن مجموع اقترانين كثيري حدود يساوي اقتراناً كثير حدود.

)  هـ()س( متصل عند س = 2 ل�أن....................................

) × هـ()س( متصل عند س = 2 ل�أن ...................................

٠  )س( متصلاً عند س = 2، حيث هـ)س( هـ ناقش: هل 
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، ابحث اتصال الاقتران )س( عند س = صفر .
 ٢ ،  س>٠

٢س٢ 

٠٢  ،    س  س
 مثال )2(: �إذا كان )س( = 

الحل: �أبحث شروط الاتصال عند س = صفر ل�أن الاقتران )س( يغير قاعدته عندها.

2- = 2  0 = )٠( )١

٢( )س( = -2         )لماذا؟(
    س  ٠+

  )س( = -2         )لماذا؟(
س  ٠     

  )س( = )س( = -2 
 س  ٠-

         

     س  ٠+

   )س( = -2         
        س  ٠

٣( )٠( = )س( = -2 
 س  ٠

         
    

قاعدة:

�إذا كان )س(، هـ)س( اقترانين متصلين عند س =  ف�إن:

.  = هـ()س( يكون متصلاً عند س±( .1

.  = هـ()س(  يكون متصلاً عند س×( .2

 ٠  )( حيث هـ ، = يكون متصلاً عند س )س( )3.  )هـ

      )س( متصل عند س = 0

، ابحث اتصال الاقتران )س( عند س = 1.
 
   

، س = ٤١

١  س ،
١  س٢
١  س   مثال )3(:  �إذا كان )س( = 

 ابحث اتصال الاقتران )س( عند س = 1.

الحل:

                  )١(  )س( )س( = 2   )لماذا؟(            ٣( )2           4 = )١( )1
		             س  ١                                         س  ١

 )س( غير متصل عند س = ١ .
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س1: �أبينّ سبب عدم اتصال الاقترانات ال�آتية، عند النقطة المبينة �إزاء كل منها.

 

                                                         

                   عند س = 4                                          عند س = 2

س2: ابحث اتصال الاقترانات ال�آتية، عند قيم س المشار �إليها في كل حالة مما ي�أتي:

�أ( )س( = 3 س − 6 عند س = 1.

   عند س = 2

، س = ٢ ٧

٢  س ،
س٢  ٢س

٢  س ب( )س( = 

   ابحث اتصال الاقتران )س(، عند س = 1.
، س  ١ س2 + 1

، س > ١ ٣  س
س٣: �إذا كان )س( = 

. متصلاً عند س = ٢، �أجد قيمة الثابت  
٥  س < ٢ ٣س ،

٢  س ،   س٢
س٤: �إذا كان )س( = 

تمارين ومسائل )5-2(
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ورقة عمل

. متصلاً عند س = -١ ، �أجد قيمة الثابت ،  
١-  س ، 

-٧س+  ، س > -١

٣س٢ + ٢
س١: �إذا كان )س( = 

، ابحث في اتصال الاقتران )س( عند س = ٣.

 ، س = 3

3  ٢س٢ − ٦س   ، س

5

س − ٣ س٢: �إذا كان )س( =

  ، �أجد:

٢س  + ١    ،  س > ٠
٥ − ٣س٢    ،  س < ٠
   ٥          ،  س = ٠

س٣: �إذا كان )س( =  

)س(    
س  ٠+

)س(          ب( 
س  ٠-

 �أ( 

)س(         د( هل  متصل عند س = ٠؟
س  ٠

ج( 
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نموذج اختبار

جابة الصحيحة في كل مما ي�أتي: س1: �أضع دائرةً حول رمز ال�إ

11 ما قيمتا الوسط الحسابي )( والانحراف المعياري )( لمنحنى التوزيع الطبيعي المعياري:(

٠ =  ،١ =  )١  د =  ،٠ =  )٠    جـ =  ،٠ =  )١   ب =  ،١ =  )أ�    

٢( ما نسبة المساحة تحت )ع = 2,85(؟

   �أ( 9978‚0	         ب( 0022‚0	         جـ( 0322‚0	        د( 9788‚0

: )1,65<<0,96( ما نسبة المساحة بحيث )٣

    �أ( 0991‚0	         ب( 1190‚0	         جـ( ٦٩٠٠‚٠              د( ٨٨٠٩‚٠

٤( ما مجموع جميع العلامات المعيارية لتوزيع طبيعي؟

    �أ( 1                   ب( 0                    جـ( -1                   د( 5000‚0

)0,٧٥ = ( ما نسبة المساحة الواقعة تحت المنحنى الطبيعي المعياري والواقعة فوق )٥

    �أ( 0,2266            ب( 0,2734             جـ( 0,٧٧٣٤             د(  0,5721

٦( ما قيمة  )س٣ + ٢س٢ + ٦( ؟        
س  -2

�أ( -٦                       ب( ١٠                       جـ( ٨                    د( ٦            

٧( �إذا كان ٣)س( = ٣،هـ)س( = ٢. ما قيمة ٢)س( + هـ٢)س(؟      
             س  ٥                      س  ٥                       س  ٥                   س  ٥

�أ( ٣                        ب( ٥                        جـ( ٦                    د( ٨

٨( في الشكل المجاور ما قيمة  )س(؟
                                                   س  ٣

�أ( 2           ب( غير موجودة            جـ( صفر                د( ٣     

٩( �إذا كان  )س٢  ٣س( = -٢ ما قيمتا الثابت  ؟
  س                    

�أ( ١،٢                       ب( -٢،-١                  جـ( -١،٢                    د( ٢،-١
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س2: �إذا كانت العلامتان المعياريتان المناظرتان للعلامتين 71 ، 53 هما ٢ ، -1 على الترتيب، �أجد الوسط 

الحسابي والانحراف المعياري للعلامات الخام لطلبة الصف.

س٣: نادي رياضي مكون من ٤٠٠ عضو تتبع �أعمارهم التوزيع الطبيعي بوسط حسابي 40 سنة وبانحراف 

معياري 5 ، �أجد: 

�أ( عدد ال�أعضاء الذين تزيد �أعمارهم على 50 سنة.

ب( عدد ال�أعضاء الذين تتراوح �أعمارهم بين 35 سنة �إلى 45 سنة.

س٤: �أجد النهايات ال�آتية:

	) 
    س٢       ٢س  

٤  ٤س٢  س٢
  ( 

س  -٤
�أ(  

 
      س         

س٢  ٧س
 

س  ٠
ب(  

	   
          ٢٧  س٣   

س٢  ٥س + ٦
 

س  ٣
جـ( 

   
٢  س  

٤  س
 

س  ٤
د( 

 = ١ ، �أجد قيمة الثابت ب .
   س٣ + ٢ب س٢  + ١         

٤س٢ + ١    س٥: �إذا كان
              س  ٢  


